

单亲妈妈花 500 元给女儿“租爸爸”过儿童节—— 缺失的父爱，失落的“六一”

今日女报 / 凤凰网记者李旦

在刚刚过去的“六一”国际儿童节，相信不少孩子都收到了爸爸妈妈的小礼物，也非常愉快地度过了这个属于自己的节日。然而，在众人欢度节日的同时，有这样一群孩子却因为缺少父亲的陪伴而失落。这不，有媒体报道称，近日在网上就出现了这样的事情——有单亲妈妈花 500 元给女儿“租爸爸”过“六一”。这位妈妈看来是爱女心切，想给孩子一个快乐的节日，却也无形中为我们揭开了单亲妈妈的无奈和辛酸，父爱缺失给孩子带来的失落。缺失的父爱哪里寻？或许从下面这些故事和专家的讲述中你可以找到些许答案。



人物连线

爸爸再也不能陪她过节了

“六一”儿童节那天，娄底双峰县城的一所小学里正在搞文艺演出，很多孩子的爸爸妈妈都在下面拿着手机拍，看到自己的孩子上台了就觉得特别开心。10岁的欣欣开始上台表演了，妈妈也开始在台下录像。不过，镜头里的孩子分明带着几份失落和不开心。“怎么啦？今天过节怎么还不高兴？你跳舞跳得挺好的。”女儿一下台，邓志美（化名）就赶紧跑了过去。“没什么。”女儿装作无所谓地回答了一句。

邓志美骑着摩托车把孩子从学校接到了家里。在路上，她一直问孩子想吃什么，想去哪玩不，孩子总是说随便。回到家后，邓志美拿出了给孩子新买的衣服，还很高兴地让女儿当场试一下。女儿试了，也没有表现出

像平时那样穿新衣服时的开心，试完就回自己的房间去了。

没过多久，邓志美发现女儿没了踪影，也不知道去了哪里。她有点担心，总觉得女儿的情绪有些不对劲，但是在家里找了一遍都没看到孩子。

“我还到处找了，边找边喊，这孩子平时也挺听话的，一般不会去远地方玩。”邓志美告诉记者，她平时在附近的工厂里干活，对女儿的管教也不是很多，但孩子挺听话的，还经常帮爷爷奶奶干农活。

后来，有人说看见孩子往山上的方向去了。一听到这话，邓志美就没做声了，她知道孩子干嘛去了。她一个人也默默地也走到了山上，看到女儿在她爸爸的坟前坐着。“爸爸，你

为什么会得病？为什么其他同学都有爸爸带着过节，我却没有？我还记得几年前的‘六一’儿童节那天是你来学校接的我……”孩子边哭边说，说了一会儿还有点泣不成声了。

邓志美并没有走近，只是偷偷地躲在草丛中听孩子在那里说，而她自己早已泪流满面。丈夫是前年得病过世的，因为担心影响孩子的成长，她一直没有改嫁。孩子从来不会在她面前说爸爸的事情，但她知道，女儿心里其实一直特别想爸爸。

母女俩各自哭了很久。回到家后，邓志美故意去了工厂干活，她不想让女儿看到她哭红的眼睛。孩子也可能是不想让家人担心，回来后就一直锁在房子里写作业。

“工作”的爸爸来了又走了

“妈妈，老师说今天是‘六一’儿童节，是孩子的节日，那我们要去哪里玩？我们一起去找爸爸好不好？”早上还在睡梦中的黄女士就被女儿摇晃着醒了过来。今天，女儿学校放假，黄女士为了陪孩子，也特意请了一天的假。黄女士和女儿生活在长沙，她本想母女俩好好的放松一天，带孩子开心地过个节，却不想，孩子一大早就提了这样的要求。

“我本来是想，今天不管她要什么我都答应她，没想到她居然提了这个。”婚姻，一直是黄女士不愿提及的，孩子两岁多，她就和丈夫离婚了，现在孩子已经5岁了，她也一直没有再婚，因为一直没有给孩子找到合适的“爸爸”。“爸爸今天没有放假，要等下个月才回来，妈妈带你玩好不好？”黄女士一边安慰孩子，一边给孩子穿了件漂亮的新衣服。

吃完早餐，黄女士就带着孩子去

游乐园玩。别的小朋友都是被爸爸妈妈牵着或者是抱着在玩，黄女士只能自己勉强一个人带着孩子在拥挤的人群中转。玩了几分钟，孩子哭了起来，非得要找爸爸。哄了好久，没用。“你再哭，妈妈就走了，爸爸也不会来找你。”孩子还是不停地哭，而且越哭越伤心。“要爸爸，要爸爸。”边哭边嘴里念叨。

“你今天忙吗？孩子哭着要找你，你现在能过来一趟吗？”离婚后，黄女士从来没有主动给前夫打过电话，这是第一次，她想让孩子快乐地过个节。“晚点吧，我这边正在带孩子玩，我吃完中饭过去一趟。你多哄哄她。”前夫的回答有些难为情，两边都是孩子，他确实难以取舍。

好不容易通过和爸爸打电话把孩子哄得不哭了，黄女士便带着孩子去逛街吃东西。快到中午的时候，孩子又开始找爸爸。“爸爸不是说好要陪

我过儿童节的吗，怎么还不来？他是个骗子，我要爸爸！”孩子又开始在商场撒泼，不少人都围观过来。“你什么时候过来，孩子非得要找你，你答应了她就要做到。”黄女士又无奈地给前夫打了电话。黄女士告诉记者，电话那头，有孩子也有女人的欢笑声，她听后觉得很失落。

一个小时后，前夫来了。孩子这才止住了哭声，和爸爸开心地玩起来。一个小时很快就过去了，前夫的电话响了好几次，他都没有接。电话又开始不停地响了，黄女士知道是他的现任妻子在催。“你走吧，孩子交给我。”黄女士说完就想把孩子强行抱走，孩子却死死地抓着爸爸的手不放，嘴里一直在喊：“要爸爸，要爸爸。”尽管如此，黄女士还是把孩子抱走了。“回家后，哭了一两个小时，一直在喊要爸爸。唉，真觉得挺对不住孩子的。”黄女士说着深深地叹了一口气。

专家在线》

缺失的父爱哪里寻

单亲家庭，一般人直觉认为是离异家庭，但随着家庭、社会结构的多元化，家庭可能因为各种因素而造成单亲，如离婚、配偶死亡、甚至未婚生子等等。对于单亲家庭来说，父爱的缺失给孩子的成长会造成哪些影响？首先是会影响孩子的性别角色发展。男孩可能会缺乏男子汉气概，而女孩则不知道该如何跟男性相处。其次，父爱缺失将影响孩子的认知发展和学业成绩。西方学者做过较多的研究。一般认为，父亲在儿童良好的学业中起着很重要的作用，父亲缺失家庭的儿童比完整家庭的儿童学业成绩要落后。最后，就是会影响到孩子的心理健康。父爱缺失的孩子存在的问题行为较多，人际交往能力欠缺，而情感障碍更为突出。普遍存在焦虑、自尊心低下、自制力弱等缺陷，并有攻击性行为，甚至成年后还有许多不良的生活习惯。

很多单亲妈妈都想知道，缺失的父爱哪里寻？我个人的建议是，对离异家庭的孩子，离异父亲还是应多抽出时间和孩子见面，母亲则应多鼓励孩子跟父亲建立良好的关系，这对孩子的成长是十分有利的。至于由于父亲过世而造成的父爱缺失，母亲可寻求家中男性长辈（如舅舅）的帮助，让孩子和这些男性成年人有积极的接触；也可以寻找孩子的兄长、男性同伴甚至一些电视和书中的男性角色，给孩子树立正面的男性榜样形象，降低父爱缺失带来的不利影响。至于媒体所报道的“租爸爸陪孩子过节”的做法，我个人认为一天的临时爸爸是不能弥补孩子内心的情感空缺的。

——尹霞云（心理学博士，国家二级心理咨询师，湖南科技大学教育学院教师）



红墙——中南海的代名词，担任过国家领导保健医生的人，被称作“红墙国医”。

俗话说“人生七十古来稀”，尽管如今活过七十岁的大有人在，但是与中南海红墙内领导人的寿命相比，健康状况仍然有很大的差距。我国领导人

88岁红墙国医赵冠英解密：

中南海里的长寿秘诀

平均寿命一直位居世界前列。

最近，一本全面讲述中南海保健工作者实录的《红墙健康卫士》一书正式出版，书中首次披露了红墙国医赵冠英教授45年为中南海老首长、老领导做医疗保健工作的经验总结，揭秘了老首长、老领导是如何通过培补元气治疗慢性病，防老抗衰，健康长寿。

读过此书的人都会有种恍然大悟的感觉，原来秘传中南海的祛病养生之道是如此的朴素，按照书中的方案调养，就能像红墙内老首长、老领导一样健康长寿！《红墙健康卫士》一书得到了数十位红墙保健医生的全力推荐。

现在，为答谢本报忠实读者，限量赠送《红墙健康卫士》500册，

本报读者可拨打电话 400-750-7755 申领此书，数量有限，每人限领一本，以报名先后次序为准。

